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предметної області, вдале визначення математичної моделі, а також вибір відпо-

відного до нашої задачі методу, який дасть змогу обчислити найбільш точний ре-

зультат. 
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СУТНІСТЬ ІНТЕРПОЛЯЦІЇ В ОЦІНЦІ ВИПАДКОВИХ ПРОЦЕСІВ 

Донецький національний університет імені Василя Стуса, м. Вінниця 

Випадкові процеси, або стохастичні процеси, є послідовностями випадкових 

змінних, що представляють системи або явища, які розвиваються невизначеним 

способом з часом. Точне оцінювання цих процесів має велике значення в різних 

наукових та інженерних галузях. Інтерполяція, метод побудови нових точок да-

них у межах діапазону дискретного набору відомих точок, є необхідною для пе-

ретворення дискретних спостережень у неперервні оцінки, що дає змогу більш 

детального та тонкого аналізу випадкових процесів. 

Інтерполяцію можна визначити математично так. Маємо набір точок даних 
(𝑥0, 𝑦0), (𝑥1, 𝑦1), … , (𝑥𝑛, 𝑦𝑛), мета – знайти функцію 𝑓(𝑥), таку, що: 𝑓(𝑥𝑖) =  𝑦𝑖  

для 𝑖 = 0, 1, . . . , 𝑛. 
У контексті стохастичних процесів інтерполяція використовується для оцін-

ки відсутніх або невідомих значень процесу, згладжування шумових даних та від-

новлення сигналів з дискретних зразків. Вона заповнює прогалину між теоретич-

ними моделями та реальними спостереженнями, підвищуючи точність оцінюва-

ного процесу. Методи інтерполяції: 

− Лінійна інтерполяція: найпростіша форма інтерполяції, де інтерполяцій-

на функція є прямою лінією між кожною парою точок даних: 

𝑓(𝑥) = 𝑦𝑖 + 
(𝑥– 𝑥𝑖)

(𝑥𝑖+1– 𝑥𝑖)
(𝑦𝑖+1– 𝑦𝑖) для 𝑥𝑖 ≤  𝑥 ≤ 𝑥𝑖+1. 

Лінійна інтерполяція часто використовується через свою простоту та обчис-

лювальну ефективність. Проте вона може не захопити тонкощів підлягаючого ви-

падкового процесу, особливо якщо процес демонструє значну нелінійність. 
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− Поліноміальна інтерполяція: використовує поліном ступеня 𝑛 для про-

ходження через 𝑛 + 1 точок даних: 

𝑓(𝑥) =  ∑ 𝑦𝑖 ∏
𝑥– 𝑥𝑗

𝑥𝑖– 𝑥𝑗0<𝑗<𝑛
𝑗≠𝑖

.

𝑛

𝑖=0

 

Поліноміальна інтерполяція, хоча і більш гнучка, ніж лінійна, страждає від 

феномену Рунге, коли на краях інтервалу можуть виникати осциляції. Ця про-

блема особливо критична для поліномів високого ступеня. 

− Сплайнова інтерполяція: використовує часткові поліноми, зазвичай ку-

бічні сплайни, які забезпечують гладкість у точках даних: 

𝑓(𝑥) =  𝑎𝑖 + 𝑏𝑖(𝑥– 𝑥𝑖) + 𝑐𝑖(𝑥– 𝑥𝑖)2 +  ⅆ𝑖(𝑥– 𝑥𝑖)3 для 𝑥𝑖  ≤ 𝑥 ≤  𝑥𝑖+1. 

Сплайнова інтерполяція, зокрема кубічні сплайни, забезпечує баланс між 

гнучкістю та гладкістю. Підхід з частковими поліномами зменшує проблеми ос-

циляції, що виникають у поліноміальній інтерполяції високого ступеня, і забез-

печує гладку неперервну криву, яка точно слідує за точками даних. 
− Кригінг є методом інтерполяції, що враховує просторову кореляцію між 

даними. Використовується коваріаційна матриця 𝐶, що описує залежність між точ-

ками. Оцінка значення у точці 𝑥 здійснюється як зважена сума відомих значень: 

�̂�(𝑥) = ∑ 𝜆𝑖𝑍

𝑛

𝑖=1

(𝑥𝑖), 

де коефіцієнти 𝜆𝑖 обираються так, щоб мінімізувати дисперсію оцінки: 

∑ 𝜆𝑗𝐶(𝑥𝑖 , 𝑥𝑗)

𝑛

𝑗=1

= 𝐶(𝑥𝑖,𝑥). 

Важливою сферою застосування інтерполяції є обробка сигналів, де віднов-

лення безперервного сигналу з дискретних зразків є ключовим завданням. Тут 

методи інтерполяції, як-от інтерполяція синк та сплайнова інтерполяція, знахо-

дять широке застосування. У фінансовому моделюванні інтерполяція використо-

вується для оцінювання відсутніх даних у часових рядах цін активів, процентних 

ставок та інших економічних показників. 

До того ж інтерполяція важлива в геостатистиці, де методи кригінгу викорис-

товуються для просторової інтерполяції даних, як-от прогнозування концентра-

цій корисних копалин та забруднювачів навколишнього середовища. 

В екологічному моніторингу техніки інтерполяції незамінні для оцінки рів-

нів забруднення, прогнозування екологічних тенденцій та оцінки впливу люд-

ської діяльності. Приклади демонструють застосування методів інтерполяції у 

картографуванні якості повітря, забруднення води та забруднення ґрунту, допо-

магаючи приймати аргументовані рішення у сфері управління довкіллям та збе-

реження. 

Інтерполяція відіграє важливу роль у медичних застосуваннях зображення, 

як-от магнітно-резонансна томографія (MRI) та комп’ютерна томографія (CT). 
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Високоякісна реконструкція зображень залежить від точних алгоритмів інтерпо-

ляції для заповнення відсутніх точок даних та підвищення роздільної здатності. 

Новаторські методи інтерполяції, адаптовані для медичних зображень, як-от тен-

зорна інтерполяція та техніки суперроздільності, сприяють поліпшенню діагнос-

тики та плануванню лікування у сфері охорони здоров’я. 

Незважаючи на значний прогрес у розвитку методів інтерполяції, залиша-

ється кілька викликів, як-от обробка розріджених та нерегулярно вибраних да-

них, зменшення артефактів інтерполяції та вирішення обчислювальної складно-

сті для масштабних застосувань. Майбутні дослідження можуть зосередитися на 

розробці адаптивних алгоритмів інтерполяції, які динамічно адаптуються до 

змінних патернів даних, та на включенні доменної інформації для поліпшення 

продуктивності інтерполяції в спеціалізованих застосуваннях. 
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У сучасному фінансовому середовищі, яке характеризується високою вола-

тильністю і складністю, аналіз даних фінансових ринків стає вирішальним для 

прийняття ефективних інвестиційних рішень. Інформаційні системи, які здатні 

збирати, обробляти та аналізувати великі обсяги фінансових даних, стають необ-

хідними інструментами для трейдерів, аналітиків і фінансових менеджерів. 

З розвитком фінансових ринків і збільшенням обсягів даних виникає необ-

хідність у створенні інформаційних систем, які здатні швидко і точно аналізувати 

ці дані. Використання таких систем дає змогу підвищити ефективність прийняття 

рішень, знизити ризики і підвищити прибутковість інвестицій. 
Сучасні дослідження в галузі аналізу даних фінансових ринків зосереджені 

на використанні методів машинного навчання та штучного інтелекту. Наприклад, 
методи глибокого навчання дають змогу прогнозувати динаміку ринків на основі 


